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         Логин ОО 
  

 

Всероссийская проверочная работа  
по профильному учебному предмету «РУССКИЙ ЯЗЫК» 

для обучающихся по программам среднего профессионального образования, 

завершивших в предыдущем учебном году освоение общеобразовательных предметов, 

проходящих обучение по очной форме на базе основного общего образования. 

 

 

 

 

 
Инструкция по выполнению работы 

 

На выполнение работы по русскому языку отводится 2 часа (120 минут). Работа 
включает в себя 24 задания. 

Ответы на задания запишите в поля ответов в тексте работы. В случае записи неверного 
ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, рабочими 
тетрадями, справочниками по грамматике, орфографическими словарями, иными 
справочными материалами. 

При необходимости можно пользоваться черновиком. Записи в черновике проверяться 
и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите 
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, то Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.  

 

Желаем успеха! 
 
 
 
 

Таблица для внесения баллов участника 
 

 

Номер 
задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Баллы                

 

Номер 
задания 16 17 18 19 20 21 22 23 24 Сумма 

баллов 
Отметка  
за работу 

Баллы            
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Прочитайте текст и выполните задания 1–3. 
 

 

(1)Миражи – удивительные оптические обманы, возникающие в пустыне, – не игра 
воображения: их можно запечатлеть фотоаппаратом или видеокамерой. (2)Эти 
оптические обманы возникают потому, что в пустыне перегретый воздух может 
преломлять солнечные лучи особым образом. (3)<…>, путешественники видят мерцающую 
впереди воду, а на самом деле эта вода – искажённое отражение неба в нижнем слое 
горячего воздуха. 

 

 
 

 
 

Укажите два предложения, в которых верно передана ГЛАВНАЯ информация, 
содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений. 
 
 

 
 
 

1) 
 

Миражи невозможно запечатлеть фотоаппаратом или видеокамерой, потому что это
игра воображения, оптический обман. 

 
 

2) 
 

Чаще всего путешественники видят в пустыне мерцающую впереди воду, которая 
является искажённым отражением неба в нижнем слое горячего воздуха. 

 
 

3) 
 

Миражи – оптические обманы, возникающие в пустыне, – являются результатом 
особого преломления солнечных лучей перегретым воздухом. 

 
 

4) 
 

В пустыне перегретый воздух может преломлять солнечные лучи особым образом, в
результате чего возникают оптические обманы, именуемые миражами. 

 
 

5) 
 

Оптические обманы – миражи – возникают в результате преломления перегретого
воздуха. 

 

 

1

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Самостоятельно подберите вводное слово, которое должно стоять на месте пропуска в 
третьем (3) предложении текста. Запишите это вводное слово. 

 

 
 

2

  
Ответ: ___________________________. 
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Прочитайте фрагмент словарной статьи, в которой приводятся значения слова НИЖНИЙ. 
Определите значение, в котором это слово употреблено в третьем (3) предложении текста. 
Выпишите цифру, соответствующую этому значению в приведённом фрагменте словарной 
статьи. 

НИЖНИЙ, -яя, -ее.  

 

 
 
 

1) 
 

Расположенный внизу. Нижняя ступенька. 

 

 

2) 
 

Расположенный близко к устью, к низменным местам. Нижнее течение реки. 

 

 

3) 
 

Об одежде: носимый под платьем или непосредственно на теле. Нижнее бельё. 

 

 

4) 
 

Образующий низший предел диапазона голоса или инструмента (спец.). Н. регистр. 

 

 

3

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке ударения: НЕВЕРНО 
выделена буква, обозначающая ударный гласный звук. Выпишите это слово. 
 
кУхонный 
бухгалтерОв 
красИвее 
клАла 
зАгнутый 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено выделенное слово. 
Исправьте лексическую ошибку, подобрав к выделенному слову пароним. Запишите 
подобранное слово. 

На выставке редкостей был представлен старинный КОСТНЫЙ ларец с резьбой по всей 
поверхности. 

Долина сменилась трясиной, где росли кривые и чахлые БОЛОТНЫЕ берёзки. 

Андрей приютил племянника, ОДЕЛ и обул его, помог найти работу. 

ЛЕСНЫЕ запахи набегали волнами; в них смешалось дыхание можжевельника, вереска, 
брусники. 

Во сне человек способен не только РАЗЛИЧАТЬ речь, но и отвечать на вопросы. 
 
 

 
 

5

  
Ответ: ___________________________. 
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Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, заменив неверно 
употреблённое слово. Запишите подобранное слово, соблюдая нормы современного 
русского литературного языка. 

Одержать первенство на соревнованиях нашим спортсменам помогли ежедневные 
тренировки. 
 
 

 
 

6

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы слова. 
Исправьте ошибку и запишите слово правильно. 

нет ТУФЕЛЬ  

одолжить ПОЛТОРАСТА рублей  

без САПОГ  

опытные ДОКТОРЫ  

ОБЕИМИ подругами 

 

 
 

7

  
Ответ: ___________________________. 
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Установите соответствие между грамматическими ошибками и предложениями, в которых 
они допущены: к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из 
второго столбца. 
 
 

 
 

ГРАММАТИЧЕСКИЕ ОШИБКИ  ПРЕДЛОЖЕНИЯ 
 

А) 
 

неправильное построение 
предложения с деепричастным 
оборотом 
 
 

 

Б) 
 

нарушение в построении 
предложения с несогласованным 
приложением 
 
 

 

В) 
 

ошибка в построении сложного 
предложения 
 
 

 

Г) 
 

нарушение связи между 
подлежащим и сказуемым 
 
 

 

Д) 
 

нарушение в построении 
предложения с причастным 
оборотом 
 
  

 
 

1) 
 

Роман М.А. Булгакова «Белая гвардия» 
повествует о жизни русской интеллигенции в 
годы Гражданской войны. 
 
 

 

2) 
 

Первый короткометражный немой фильм по 
роману Л.Н. Толстого был снят в 1913 году, в 
котором роль князя Болконского сыграл актёр 
И.И. Мозжухин. 
 
 

 

3) 
 

Те, кто смотрит сериалы, наверняка видел 
экранизацию романа Б.Л. Пастернака «Доктор 
Живаго».  
 
 

 

4) 
 

По мере развития киноискусства росло 
понимание сложности задач, стоящими перед 
интерпретаторами литературы. 
 
 

 

5) 
 

Режиссёра С.В. Урсуляка в шолоховской эпопее 
«Тихом Доне» заинтересовала прежде всего 
современность содержания. 
 
 

 

6) 
 

За колоссальную работу над киноэпопеей «Война и 
мир» её создатели были удостоены главного приза 
Московского международного кинофестиваля. 
 
 

 

7) 
 

Быстро усвоив азы всех наук, принц отправился 
во Францию для получения более глубоких 
знаний. 
 
 

 

8) 
 

Экранизируя классическое произведение, 
сценарий является оригинальным. 
 
 

 

9) 
 

Актёр М.А. Чехов говорил, что в роль нужно 
вжиться. 
 
  

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

8

 

 

Ответ: 
А Б В Г Д 
     

 

 
 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда содержится  безударная 
проверяемая гласная корня. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

добежали, редчайший, доверительно 

 

 

2) 
 

берёзовый, правительство, озарило 

 

 

3) 
 

багаж, классический, темно 

 

 

4) 
 

запираются, простейший, оформлять 

 

 

5) 
 

упростить, очаровать, экзотический 

 

 

9

  
Ответ: ___________________________. 
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Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена одна и та же 
буква. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

пре..писание, о..бой, на..кусить  

 

 

2) 
 

ра..мешал, и..правный, в..дремнуть  

 

 

3) 
 

о..бросил, на..пилить, пре..ставить  

 

 

4) 
 

з..вязал, пр..бабушка, р..зыскать  

 

 

5) 
 

без..дейный, под..скать, пред..дущий  

 

 

10

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена одна и та же 
буква. Запишите номера ответов. 
 
 

 
 
 

1) 
 

солом..нка, разборч..вый 
 
 

 

2) 
 

подчёрк..вать, фасол..вый 
 
 

 

3) 
 

недоум..вать, устра..вать 
 
 

 

4) 
 

затм..вать, подароч..к 
 
 

 

5) 
 

нефт..ная (скважина), ветр..ная (мельница) 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена одна и та же 
буква. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

недорого сто..щие книги, оладьи жар..тся 

 

 

2) 
 

кочу..щие стада, кулинары замес..т тесто 

 

 

3) 
 

тепл..щаяся надежда, дежурные отмо..т 

 

 

4) 
 

ночу..щий на сеновале, рабочие высп..тся  

 

 

5) 
 

подкле..в, просмотр..шь 
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Ответ: ___________________________. 
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Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО. Раскройте скобки и 
выпишите это слово. 

В саду установилась тишина: ни одна птичка (НЕ)ЩЕБЕТАЛА на деревьях. 

Отец стоял с угрюмым видом, и на лбу его резко обозначалась складка (НЕ)ТЕРПЕЛИВОГО 
ожидания ответа. 

Море слилось с синим южным небом и крепко спит, отражая в себе ткань облаков, 
(НЕ)СКРЫВАЮЩИХ собою звёзд. 

Нередко трудно провести границу между языками и диалектами, поскольку (НЕ)ВСЕ их 
особенности ещё известны языковедам. 

Ничем (НЕ)ИНТЕРЕСУЯСЬ, Наталья равнодушно смотрела на чернеющее небо, на 
бушующий океан. 
 
 

 
 

13

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся СЛИТНО. Раскройте 
скобки и выпишите эти два слова. 

(В)ТЕЧЕНИЕ часа разговор не смолкал: говорили в основном (НА)СЧЁТ предстоящего 
путешествия. 

Пруд в парке, затянутый (ТЁМНО)ЗЕЛЁНОЙ ряской, стоял БУД(ТО) громадное чёрное 
зеркало. 

(В)ПРОЧЕМ, только неожиданный снегопад может заставить пернатых лететь дальше, 
(НЕ)ВЗИРАЯ на ветер и стужу. 

С первых страниц я испытал странное ощущение: БУДТО(БЫ) из мрачного мира я 
(ТОТ)ЧАС перенёсся в мир другой – солнечный и яркий. 

Я человек небогатый; дела мои расстроены, да и к ТОМУ(ЖЕ) мне наскучило кочевать с 
места на место (В)ТЕЧЕНИЕ целого года. 
 
 

 
 

14

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) пишется НН.  

Комнаты были устрое(1)ы с замечательной роскошью: стены обиты пёстрыми 
бухарскими коврами, а расписа(2)ые масля(3)ыми красками потолки поражали 
яркостью. 

 

 
 

15

  
Ответ: ___________________________. 
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Расставьте знаки препинания. Укажите два предложения, в которых нужно поставить 
ОДНУ запятую. Запишите номера этих предложений. 

 

 
 
 

1) 
 

Миниатюрные лаковые изображения персонажей песен А.В. Кольцова или скачущих
на лошадях волхвов вызывают невольное восхищение искусством Мстёры. 

 
 

2) 
 

В пейзаже В.А. Жуковского разнообразные краски и звуки и запахи сливаются
воедино. 

 
 

3) 
 

В преемственности традиций народных мастеров и верности им и содержится секрет
успеха и популярности гжельской керамики в наше время. 

 
 

4) 
 

Во всём мире любители музыки П.И. Чайковского восхищаются как операми 
композитора так и его симфоническими произведениями. 

 
 

5) 
 

Тишина и мимо тёмных домов медленно едет ямская тройка. 
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Ответ:   
 

 
 

 
 

Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении 
должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

Ассоль забрела в (1) брызгавшую росой (2) луговую траву и пошла  вперёд (3) держа 
руку над её метёлками (4) и (5) улыбаясь их струящемуся прикосновению. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в предложениях 
должны стоять запятые. 

Дождь льёт как из ведра, мы (1) однако (2) вынуждены продолжать свой путь. Сквозь 
мглу (3) видно (4) кое-что, но трудно разобрать цвет и очертания предметов. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении 
должна(-ы) стоять запятая(-ые).  
Уровень сервиса (1) рассчитывается по двадцати параметрам (2) среди (3) которых (4) 
особенно важны (5) дружелюбие и компетентность продавцов. 
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Ответ: ___________________________. 
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Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в предложении 
должны стоять запятые. 

В половодье рыба заходила в озеро из реки Белой (1) а (2) когда вода начинала 
убывать (3) то мещеряки перегораживали плетнём узкий и неглубокий проток (4) 
которым соединялось озеро с рекою. 

 

 
 

20

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Найдите предложения, в которых тире ставится в соответствии с одним и тем же правилом 
пунктуации. Запишите номера этих предложений.  
 

(1)Устремляясь по Алтаю, река Катунь пересекает территории с различными климатическими 
условиями. (2)Тем не менее, путешествуя по долине реки, можно без труда уловить общую 
тенденцию: на юге – холоднее и суше, на севере – теплее и дождливее. (3)Есть на Катуни 
«оазисы» с особым микроклиматом. (4)Например, в селе Малый Яломан в устье одноимённой 
реки растут яблоневые сады – в соседнем посёлке Иня порой гибнет даже картошка. (5)Мягкая 
зима и солнечное лето без изнуряющей жары характерны для окрестностей посёлка Чемал, эти 
особенности обусловлены частой повторяемостью тёплых и сухих ветров-фенов. (6)По речной 
долине часто гуляют ветры, зимой бывают бураны, переметающие дороги, – в окрестных 
горных хребтах зимы спокойные и снежные. (7)Ярко выражен здесь контраст дневных и 
ночных температур. (8)Солнце скрывается за горами, и температура воздуха резко падает, от 
реки ощутимо тянет холодом. (9)Туристы шутят, что для путешествия по Катуни нужно иметь 
только две формы одежды: купальник и куртку-пуховик. 
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Ответ: ___________________________. 
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Прочитайте текст и выполните задания 22–24. 
 

 

(1)В Москве уже осень, а в Коктебеле бархатный сезон.  
(2)Хотя времена иные, шумные, но и нынче хорошо в Крыму. (3)Вдоль набережной – 

сплошные магазины-скворечники с яркой пестрядью этикеток и обёрток, кафе, шашлычные, 
закусочные. (4)Но остались море, небо, горы, степь; их молчание, ропот волн, шелест травы 
– словом, главное. 

(5)А вечерами – шумная набережная, от затенённой диким виноградом веранды до 
музея Волошина. (6)Прогулки, разговоры, толкотня. (7)Занятные безделушки на парапете и 
лотках. (8)Что-то рассмотришь, что-то купишь – себе или родным и друзьям в подарок. 

(9)Всё славно. (10)И лишь пожилая женщина с букетами полыни тревожила меня. 
(11)Она была не к месту и всем своим видом – потёртое пальто, тёмный платок, старость – и 
своими жалкими, никому не нужными букетами. (12)Вечерами она, сгорбившись, одиноко 
сидела на скамейке на самом краю набережной. (13)Она была лишней на этом осеннем, но 
всё же празднике на берегу моря. 

(14)В первый же день я, конечно, купил у неё букетик полыни, выслушав: «Повесите 
на стенку, и так хорошо будет пахнуть!» (15)Купил, словно долг отдал. (16)Но от этого не 
стало легче! (17)Конечно же, не от хорошей жизни прибрела она сюда. (18)Сидит, потом 
медленно бредёт во тьме домой. (19)Старая мать моя обычно, ещё солнце не сядет, уже 
ложится в постель. (20)Говорит, что устала. (21)Ведь и в самом деле устала: такая долгая 
жизнь. (22)И такой долгий летний день – для старого человека. 

(23)Старые люди. (24)Сколько их ныне с протянутой рукой. (25)И эта одинокая 
пожилая женщина на набережной! (26)Просить милостыню, видно, не хочет. (27)Хотя 
подали бы ей много больше, чем выручит за свои жалкие сухие веточки. (28)Но просить не 
хочет. (29)Сидит. 

(30)Прошёл день, другой, третий. (31)Ещё радовали солнечные дни, тёплое море, 
голубое небо, яркие клумбы оранжевых бархоток и пахучих петуний, зелень деревьев. (32)В 
Москве слякотно, холодно и даже снег прошёл, а здесь ласковое лето. (33)Днём хорошо, и 
вечером приятно погулять по набережной, постоять на причале возле рыбаков. 

(34)И всякий вечер на набережной была старая женщина, одиноко сидящая возле 
букетов сухой полыни. 

(35)Но однажды, выйдя на набережную, увидел я, что возле старой женщины, на её 
скамейке, сидит пара: бородатый мужчина – на краешке скамьи, на отлёте, мирно 
покуривает, а супруга его живо беседует со старушкой. (36)Сухой букетик – в руке, какие-то 
слова о пользе полыни и всяких других растений. (37)А разговоры «о пользе» весьма 
притягательны. 

(38)Вот возле старой женщины, у её букетиков, заслышав что-то «о пользе», стали 
останавливаться. (39)День на исходе, забот никаких. (40)Самое время побеседовать «о 
пользе». (41)Беседуют и, гляжу, покупают. (42)Дело-то копеечное. 

(43)Поглядел я, порадовался, побрёл потихоньку своей дорогой. (44)А на душе как-то 
спокойно стало. (45)Ведь так тревожно было видеть её одиночество, словно заноза вонзалась 
в сердце. 

(46)Следующим вечером – та же картина: женщины беседуют, бородатый мужчина 
спокойно покуривает рядом. (47)Слышу, старушку уже по имени-отчеству величают. 
(48)Значит, познакомились. (49)Это и вовсе хорошо. 

(50)В один из последних вечеров видел я и старую женщину с сухими цветами, и её 
новых друзей. (51)Последние, видимо, уезжали. (52)Мужчина что-то записывал на бумажке. 
(53)Наверное, адрес. 
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(54)На следующий день – гроза, ливень, потом моросило. (55)Вышел я вечером – 
никого. (56)И старушки тоже, конечно, нет. 

(57)Но тогда, в тот последний мой крымский вечер, и теперь, от Коктебеля вдали, я 
вспоминаю о старой женщине без горечи и печали. (58)Нашлись люди добрые, посидели 
возле неё, поговорили. (59)А что ещё нужно старому человеку? (60)Теперь она зимует и ждёт 
весны. (61)Как и все мы, грешные, ждём тепла, небесного ли, земного. (62)Любое – в 
помощь. 

(По Б.П. Екимову*) 
 

* Борис Петрович Екимов (род. в 1938 г.) – российский прозаик и публицист. 
 

 
 

 
 

Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

Рассказчик купил у пожилой женщины букетик полыни, чтобы использовать эту траву
в лечебных целях. 

 
 

2) 
 

Пожилая женщина, сидевшая на набережной, просила у людей милостыню. 

 

 

3) 
 

Супружеская пара завязала знакомство с пожилой женщиной, продающей на
набережной букетики полыни. 

 
 

4) 
 

Когда рассказчик увидел, что пожилая женщина, у которой он купил полынь,
проводит вечер в обществе супружеской пары, у него стало спокойно на душе. 

 
 

5) 
 

Полынь, по мнению героев, обладает полезными свойствами. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Какие из перечисленных утверждений являются верными? Укажите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

В предложениях 2–4 представлено повествование. 

 

 

2) 
 

Предложения 11–13 объясняют содержание предложения 10. 

 

 

3) 
 

Предложения 31, 32 содержат описание. 

 

 

4) 
 

Предложения 38 и 39 противопоставлены по содержанию. 

 

 

5) 
 

В предложениях 57–59 содержится рассуждение. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Из предложений 43–45 выпишите антонимы (антонимическую пару). 
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Ответ: ___________________________. 
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